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Freizeit- und Erholungsparks in Brandenburg

Antrage  zur  Errichtung von Freizeit- und Erholungsparks in
Brandenburg sind i mer w eder Anl a3 zu kontroversen D skussi onen
Zwi schen BuUrgern, Kommunen, | nvestoren und Nat urschut zver banden.

Ich frage die Landesregierung:

1. Wieviele Antrage oder Anfragen bzw. Bauvoranfragen zur
Errichtung von Freizeit- und Erholungsparks in Brandenburg
liegen der Landesregierung derzeitig vor, mit Angaben zum
gepl anten Standort, GrdRenordnung, | nvest oren,
Investitionsvolumen und Arbeitsplatze?

2. Wie ist der derzeitige Stand der Planung bzw. Realisierung
der in Frage 1 genannten Freizeit- und Erholungsparks?

3. Welche der genannten Freizeit- und Erho | ungsparks (siehe
Frage 1) liegen ganz oder teilweise in gesicherten oder
einstweilig gesicherten Landschafts- bzw.
Naturschutzgebieten?

4. I n wel cher Gr 63enor dnung i st di e Nut zung von
Konversionsflachen zur Errichtung der genannten Freizeit-
und Erholungsparks (siehe Frage 1) vorgesehen?

5. Wl che Auffassung vertritt di e Landesregi erung hinsichtlich
der Genehmigungsfahigkeit der genannten Freizeit- und
Erholungsparks (siehe Frage 1)?



Datum des Eingangs: 26.02.1996 / Ausgegeben: 04.03.1996

Namers der Landesregi erung beantwortet der Mnister fiur
Wirtschatt, Mittelstand und Technologie die Kleine Anfrage wie
folgt:

zu Frage 1 und 2:

Nachdem es von 1990 bis 1992 einen regelrechten Antragsboom
(Golf pl atze, Erlebnisparks, Ferienparks) gab, er Mtte 1993
verebbte, zeichnet sich seit 1995 wieder ein leicht  zunehmender

Anstieg der Anfragen nach grol3fl achi gen Freizeiteinrichtungen
ab. Die Akzente |iegen auf Erlebnis- und Ferienparks (Gol fpl atze
sind vorerst ausgereizt), bei denen zuneist auf grofRe, oft

mehrere hundert Hektar umfassende Flachen reflektiert wird.

Neun Vorhaben =zu Ferien- und Erlebnisparks sind derzeitig beim
MUNRregistriert, davon sind fiur vier Vorhaben die ROV bereits
positiv abgeschlossen, das sind folgende Vorhaben:

- Ferienpark mit Golfhotel Trebatsch
(240 ha) - 1993 ROV positiv

- Sport- und Freizeitanlage Haselberg
(150 ha) - 1992 ROV positiv

- Freizeitpark Hasen
(100 ha) - 1992 ROV positiv

- Freizeitpark Bochow
(90 ha) - 1990 ROV positiv

Funf weitere Vorhaben wirden im Rahnmen der Baul eitplanung
bef Grwortet, sie befinden sich in Vorbereitung der
Ant r agskonf er enzen zum Raunor dnungsver f ahren. | nsgesant unfassen
di ese geplanten Ferien- und Erl ebni sparks eine Fl d&che von rd.
313 ha.

zu Frage 3:

Gemall UVP-Gesetz ist fur die Errichtung grodlRerer
Frei zeitanl agen, z.B. auch mt Beherbergung, fur die
Bebauungspl ane aufgestellt werden, ei ne
Umnel tvertragli chkei tspriafung (UVP) vorgeschrieben. Mt positiv
abgeschlossenem Raumordnungsverfahren sind die Aspekte des

Eingriffs in den Naturhaushalt gepruft worden . |Im Einzel fall
sind Entlassungen aus dem Natur- bzw. Landschaft sschut zgebi et
erfolgt. Damit liegt keines der Vorhaben in einem Landschafts-

bzw. Naturschutzgebiet.

zu Frage 4:

Bisher wur den keine Flachen des genannten Sondervernbgens
(Konversionsfl &chen) fur Nachnutzungen als Freizeit- und
Er hol ungsparks verwertet. Die genannten Freizeit- und



Erholungsparks liegen  allesamt nicht —auf Konversionsflachen.
Erste Interessenten fiur derartige Vorhaben gi bt es aber bereits.
Dabei handelt es sich z.B. um die Konversionsflachen Flugplatz
Perleberg mit 159,5 ha und Forst Zinna mit 180,0 ha.

Gegenwartig erfolgen hierzu raumordnerische und
| andespl aneri sche Vorabsti nmungen. Al's Beispiel fur eine bereits
realis ierte, allerdings kleinere, Freizeitanlage kann die Go
Kart Bahn (ca. 20 ha) auf dem ehemaligen Flugplatz Altes Lager
(Niedergorsdorf) genannt werden.

zu Frage 5:

Uber die Genehmigung dieser Vorhaben wird im
Baugenehmigungsverfahren auf der Grundlage der fir  solche
Vor haben erforderlichen Bebauungs-, bzw.  Vorhaben- und

ErschlieBungsplane und Raumordnungsverfahren entschieden.



